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Temperatur- und Feuchtefiihlerverteilung in einem Sicherheitsbehélter

Vorbemerkungen

Die Leckratenpriifung dient der Ermittlung der Dichtheit von
Sicherheitsbehiltern. Es soll nachgewiesen werden, welche
maximale Gasgemischmenge wéahrend eines bestimmten
Zeitintervalls unter einem vorgegebenen Uberdruck aus dem
Behilter in die freie Atmosphare austreten kann.
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Zeitlicher Verlauf der gemittelten

absoluten Druckes im Si-
cherheitsbehilter bestimmt.
Wihrend der Priifzeit auftre-
tende Temperatur-, Feuchte-
und Volumenanderungen des
im Sicherheitsbehilters be-
findlichen Gases werden ge-
messen und als Korrektur-
wert beriicksichtigt.

Grundlagen
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Allgemeine Definition der Leckrate:
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Auf die Zustandsbedingungen idealer Gase umgeformt:
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Der Nachweis kleiner Leckraten von groBen Behéltern erfor-
dert einen groBen messtechnischen Aufwand. Je groBer die
Anzahl der Messfiihler im Behalter ist, um so genauer kann
der reduzierte Druck berechnet werden.

Schritte zur Berechnung der Leckrate
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Relative Volumenanderung infolge Wandtemperaturanderun-
gen des Sicherheitsbehilters:
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Ergebnisse

Prinzipschaltbild der Messwertaufnahme und Verarbeitung

Fiir sehr kleine Leckraten (wie z.B. fiir Reaktorsicherheits-
behilter gefordert) darf eine lineare Abhingigkeit des redu-
zierten Drucks von der Zeit als gute N3dherung angesehen
werden. Bei einer ausreichenden Anzahl iiber die Priifzeit ver-
teilter Messzyklen l3sst sich die Leckrate mit Hilfe der linearen
Ausgleichsrechnung sehr genau bestimmen.

Leckrate aus linearer Regression:
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Steigung der Ausgleichsgeraden:
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Ordinatenabschnitt der Ausgleichsgeraden:
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